

中共中央、国务院发出关于进一步  
加强土地管理切实保护耕地的通知  
江泽民主席会晤法国总统雅克·希  
拉克  
李鹏总理结束非洲七国访问  
学习邓小平科技思想座谈会在京举  
行  
香港特区临时立法会对公安条例草  
案和社团条例草案展开立法程序  
全球至少有30个国家决定发行香港  
回归纪念邮票。  
我国城乡居民储蓄存款余额已逾  
4万亿元。(均据新华社)

## 书记夜宿下镇洼

### 国家森到基层调研纪实

本报记者 张松

浙浙沥沥的小雨下个不停。抽穗灌浆的小麦喜得甘露滋润，大地愈发显得葱茏。

5月12日，这天下午3时许，一辆越野吉普车顶着风雨驶出了市委大院。

在这辆车上，坐着表情凝重的市委书记国家森同志。简单的炊具和行李也堆放在车厢的后部。

他这是去哪？怎么还带着这些物品？他不是出差开会，也不是一般的基层调研，而是去进驻下镇洼！

下镇洼——垦利县下镇乡的俗称，因偏远闭塞，经济落后而得名。对于这个贫困乡镇的7个贫困村，国家森时刻挂在心。今年3月15日，他曾到第十五村作过调查走访，当看到有两个贫困户生活难以维持，便毫不犹豫地兜里的钱全掏了出来，一户500元，一户400元，塞到了贫困户手里。这是他刚发的这个月的工资啊。5月5日，他又一次到下镇乡，实地查看了西十四村农民贫困情况。亲眼目睹的情景，不能不让国家森眉头紧锁：这些村到底穷在哪里？用什么办法才能让他们脱贫呢？为什么穷村里也有富家子弟，有什么诀窍呢？农村、农民脱贫致富应该走什么样的路子呢？带着这些问题，国家森决定直接进驻下镇洼，到群众中间去，发动群众想办法，依靠群众战贫穷。

车子开上了通向西十四村的土路。接连下了十几个小时的雨，使本来就坑洼不平的土路更加泥泞难行。国家森仔细地走着路旁的房屋和行人，还不时地提醒司机：“慢点开，别把泥水溅到乡亲们身上。”

安营在一个普通的农家小院，顾不得休息，国家森就在村党支部书记鲁振邦带领下，顶风冒雨，趟着稀泥，开始走访特困户。在王万存家，国家森看到，全家还有一袋面粉、三袋玉米，5口人生活极度困难，而且住房的山墙已内陷30厘米，裂缝多、四处漏雨，非常危险，当即要求村里想办法，让王万存一家当晚搬出危房。走进八旬老人李文德那低矮的两间小屋，国家森掀开了面缸，只见面缸已见了底。李文德的老伴见有人来看他们，就问道：“您是县里来的吗？县里有人对俺很好，过年给俺送来了面。俺俩老了，吃饱了没用，半饱就行了。”国家森眼睛潮湿了，他握着李文德老伴的手说：“大姐，不管啥天气，明天一定给您送面来！”

走了一户又一户，雨还在下，路更泥泞。天色暗了下来，国家森住的那间屋里的灯却亮了起来。村两委成员与国家森围坐一起，无所拘束地交谈。国家森听着、记着，不时地插话讨论。渐渐地，国家森心里有了个轮廓：这个村人均只有1亩半耕地，由于缺水，保证正常生活已很吃力；加之交通不便偏僻闭塞，发展经济的障碍多。但最大的障碍就是自己不能战胜自己，求一时之便，无长远之谋，怕担风险，思想守旧。这种状况在班子软、散、懒的地方恐怕更为突出。

国家森和村里的当家人们讨论着，你一言我一语，东家为啥富，西家缘何穷，找优势，说思路，……思维也异常地活跃。他深切地说，要脱贫致富，党委、政府必须下死决心，扎扎实实地去抓，发挥好基层党组织的战斗堡垒作用，鼓励农村党员在致富方面闯出路子，树起旗帜，真心实意地帮助农民同奔致富路。国家森对同行的市水利局局长刘传顺说，市有关部门要想办法扶持一下这村，帮他们把占地1300亩的水库修建完善起来，这样就可以让每个村民人均增加1亩多的稻田。怎么样？有困难吗？刘传顺干脆利索：有困难我们自己克服，明天就下手工作。随后，国家森又要求市民政局秦成华副局长，明天上午一定把面粉送到特困户家里，以解青黄不接之难。夜深了，雨还在下，西十四村人心里都感到了不同寻常的温暖。走出会场的村支部委员付承德说，市委书记都这样帮俺们，得实打实地干起来。

而国家森同志想到的，不止是一个贫困村、一个贫困乡……这一夜，他屋里的灯亮到了子夜时分。

天亮了，雨停了。国家森和随行人员吃着自己做的饭，又开始了忙碌。

就在这天上午，救济的面粉送到了特困户家里。就在这天上午，全村党员会开始了。国家森与15个党员敞开了心扉。党员们各报家底，个个都是中等以上户，有的还是富裕户。有些党员富裕户通过一定方式带动多户群众脱贫，产生了很好的影响。国家森闻罢，非常高兴地说：“好，党员带头富起来，先富帮后富，大家共同脱贫致富，体现了为人民服务宗旨”。他感慨地告诉在场的人，战争年代，党员发挥带头作用，是冲锋在前，把生存的希望留给别人，现在，党员的带头作用，不仅是自己带头奔富路，更重要的是带领群众摆脱贫困。谁叫咱是共产党员来！国家森指出，扶贫工作千头万绪，最现实管用的是扶志、扶智、扶技术，要想脱贫，没有志气不行，不开发智力、不集中群众的智慧也不行，没有技术还不行。因此，脱贫致富给钱给物一时管用，扶志、扶智、扶技术才是根本之计；要选择好带头人，配备好基层班子，确定好发展的产业和路子，稳扎稳打，不能急于求成，要抓住时机快起步，小步快跑，滚动发展。(下转第三版)

## 企业转换机制走向市场 政府要搞好服务优化环境

### 阎启俊在粮食企业调研时指出

本报讯 5月14日，阎启俊市长在对我市粮食企业调研时指出，粮食企业要积极主动地深化改革，加快转换经营机制的步伐，大力提高管理水平，主动走向市场，在竞争中加快发展。政府各部门要认真搞好服务，为企业加快发展创造宽松环境。

阎启俊强调，各级政府及其职能部门要为企业搞好服务，严禁“三乱”行为，并协调处理好企业与驻地村庄、群众的关系。企业要依法保护自己的合法权益，对损害企业利益、干扰企业生产的行为，要大胆检举、投诉，各级政府及有关职能部门要坚决认真严肃处理，确保企业有一个宽松的发展环境。

阎启俊还实地察看了市专用粉厂建设和东营区粮食分局所属部分粮店的经营情况。在听取汇报并与部分职工交谈后，他首先肯定了区粮食系统的改革已开始起步，同时指出，我们与先进地区在思想观念、商品意识和驾驭市场经济的能力上还有明显差距。国家将对粮食管理体制进行“四分开，一并轨”改革，这既使粮食企业面临挑战，又为粮食企业加快发展提供了机遇。我们要积极争取作为省里的试点，率先实行改革。对此，粮食系统要统一思想，坚定不移，及早组织实施。早改早主动，不能一味地等，等就会失掉机遇，陷于被动。首先，要认真研究制定发展粮油企业加工和多种经营的具体规划，下决心尽快实现全系统全行业走向市场。当前粮油食品行业虽然竞争激烈，但我们的粮食转化率还很低，市场空间比较大，粮食企业要充分发挥自身优势，进一步深化改革，转换机制，打开市场，增强竞争力，否则就没有出路。其次，要教育引导职工解放思想，转变观念，树立商品意识、市场意识和竞争意识，增强危机感和紧迫感。第三，要抓好起步上的起步，努力培育过硬的典型，加大推广力度，带动面上的发展。第四，在起步阶段各级政府要给予适当扶持。

阎启俊最后强调，真正的企业家是没有“等、靠、要”的，希望粮食系统的广大干部职工要树立抢抓机遇、敢闯敢干、无私奉献的精神，努力走出一条适应市场要求、增强企业活力的路子，为我市的改革和发展做出积极贡献。

(宗易 玉环)

## 跳出文山会海 减少迎来送往 转变工作作风

国家森要求，在一般的会议上，上级领导讲话，县、区、乡、镇领导就不一定非讲不可，这一点要从实际出发，要把功夫下在贯彻落实上级指示精神上。那些不痛不痒、不解决实际问题的会议可以不开，尤其是基层更不需要开，把各级领导干部从文山会海中解放出来，上级领导到基层调查研究，通知基层领导时就不要参加，从迎送往还中解放出来；各级领导干部要善于想大事、抓大事、办实事，从繁杂、琐碎的事务性工作中解脱出来；各级领导干部的工作作风要切实转变，不要粉饰太平，不许说空话、假话，作风不能飘浮而要扎扎实实。当前，我市经济和社会发展的任务十分繁重，各级党政领导同志必须务实求实效，脚踏实地地带领人民群众，一步一个脚印地奋斗，用心血和汗水，把各项任务圆满完成。这是重于泰山的责任啊！

## 杨鲁豫在检查清理“三乱”工作时强调

### 狠刹“三乱”歪风 服务发展大局

本报讯 (记者 刘国良) 5月13日，市委常委、常务副市长杨鲁豫在检查清理“三乱”工作时指出，目前全市的“三乱”专项治理工作已取得了一些成效，正向更深层次拓展，下一步要抓住重点部门、重点问题，再接再厉，狠刹“三乱”歪风，为全市经济发展创造更加宽松有利的环境。

在市监察局负责同志的陪同下，杨鲁豫先后来到市清理“三乱”工作办公室、市环保局、市面粉厂详细了解前一阶段清理工作的进展情况。

杨鲁豫指出，乱收费、乱罚款和各种摊派是全社会关注的一个热点问题，对此人民群众反映十分强烈。“三乱”问题的存在，不仅加重了人民群众的负担，干扰了企业的生产和经营，而且滋生了一些腐败现象，加剧了行业不正之风，严重损害了党和政府在人民群众中的威信，在一定程度上影响了市场经济的快速发展。他指出，这次专项治理检查是市委、市政府下大决心一定要抓好的一件大事，各级各部门一定要从全市经济社会发展的大局出发，充分认识做好清理检查工作的重大意义，减轻企业和广大经营者的负担，努力搞好服务。他要求，当前要把重点抽查和摸底调查结合起来，对于那些性质恶劣、反映强烈的问题要果断处理，坚决维护检查工作的严肃性和权威性。企业也要切实增强自我保护意识，勇于拿起法律武器，敢于抵制“三乱”行为，依法维护自身的合法权益。

## 陈锡山在市委政法委全委(扩大)会议上指出

### 贯彻落实《准则》 树立良好形象

本报讯 (记者 刘国良) 5月14日，市委副书记陈锡山在市委政法委全委(扩大)会议上指出，今年是我国历史上特殊重要的一年，两件大事举世瞩目，稳中求进的任务非常繁重。各级各部门要把队伍、抓班子放到突出位置，落实《准则》，争先创优，抓出典型，树好政法部门形象，确保完成维护稳定的重任。

姜振邦在讲话时要求，各级各部门要把握大局，切实增强责任感和紧迫感，扎扎实实开展好“学《准则》、正党风”百日竞赛活动，努力在“队伍高素质、工作高质量”上争先创优。要加大执法力度，提高执法水平，树立政法机关良好形象。各级要强化组织领导，确保政法工作各项任务的顺利完成。

陈锡山指出，当前维护社会治安稳定的任务依然艰巨，各级各部门要充分认清自身肩负的责任，以对党、对人民高度负责的精神，以“上不愧党、下不愧民”的决心，增强政治敏锐性，善于把握全局，抓班子、抓队伍，为两件大事的顺利完成提供有力保障。他强调，要通过严格执法、争先创优，结合“百日竞赛”活动，树立政法干警公正执法、热情服务、廉洁办案、文明高效的良好形象。总之，通过锲而不舍的努力培养和造就一支高素质的政法干部队伍。他指出，政法队伍建设关键在班子，关键在领导。当前要突出抓好《准则》的落实，抓住正反两方面的典型，从严治警，抓紧抓死。

### 香港回归祖国 倒计时 43天

东营市广北酒厂隆重推出

## 广北特曲

厂长：卢广北 电话：6401075

东营源力食品有限公司荣誉出品

董事长：西国华 电话：2524623

## “转机建制”活水来

### ——广饶石化集团建立现代企业制度的成功经验

本报记者 刘国良

东营，有一个在建立现代企业制度方面走在前列的企业，这就是近年来在黄河三角洲上迅速崛起的国家级大型企业——广饶石化集团股份有限公司。

现代企业制度是适应社会主义市场经济要求，以完善的企业法人制度为基础，以有限责任制度为特征，以公司制为主要形态的新型企业制度。1994年3月14日，山东省确定在50户整体水平较高的国有企业进行现代企业制度试点，广饶石化被列入试点企业名单。由此，广饶石化开始了构筑现代企业制度擎天大厦的历史性创举。

由一个地方小型炼油厂“脱胎换骨”而成现代企业，这其中艰辛可想而知。面对这一史无前例的事业，广饶石化人勇敢地负起了责任，用心血和汗水谱写出一曲曲奉献之歌。这是一项直接关系到企业的生存和发展、关系到全体职工切身利益的重大决策，也是时代赋予广饶石化人的历史使命。广饶石化集团开始了乘风破浪的探索。

“转机建制”伊始，职工不免有种种顾虑。在当时，作为一种新生事物，现代企业制度在很多厂长经理眼中都还是一知半解，心存困惑，更不用说一般职工的不解和摇头了。统一思想、释疑解惑是广饶石化集团的第一役。一时间，企业内部掀起了学习现代企业制度知识的热潮，从厂领导到普通职工都如饥似渴地汲取着现代企业制度的知识营养，专题培训、会议发动、简报宣传，现代企业制度的概念逐渐在人们心中清晰起来，从而达到了思想的统一。

清产核资、资产评估，一切都在有条不紊地进行着。紧接着，是关键的一步：以“增资改造，定向募集”的方式向职工募集资金355.2万元，形成了股份制框架。召开股东大会，选举产生董事会、监事会，一连串的规范“运作”之后，广饶石化集团已具现代企业的雏形。

现代企业制度的基本特征是“产权明晰、责任明确、政企分开、管理科学”。完成股份制改造，只是明确了企业产权，诸如“万里长征走了第一步”，只有对准旧体制进行大刀阔斧地配套改革，才能使企业真正成为市场经济中的“自由人”。

广饶石化集团早已领教了旧体制的弊端，所以就更具有彻底告别旧体制的勇气。他们一举打破了干部、工人之间的身份界限，固定工、合同制、农民合同制、临时工之间取消了区别，令人耳目一新的全员劳动合同制，真正建立起来。在优化组合竞争上岗的改革浪潮中，领导干部也没有了“铁交椅”，十几名年轻有为的普通职工和工程技术人员被破格提拔到公司和企业中高层领导岗位，4名业绩平平的领导被解聘下岗。“能者上，平者让，庸者下”在这里成了活生生的现实。当时，人们形容广饶石化集团的改革是一场“地震”。地震之后出现的是生机勃勃的春天。这一年，广饶石化的工业产值、上缴利税又跃上了一个新台阶。

“六龙腾飞”的景象也是在1995年出现的。按照现代企业制度的要求，广饶石化集团对原有产业和组织结构进行了大幅度调整，从“母体”中裂变出6个自主经营、自负盈亏的二级法人子公司，各二级公司独立核算、自主经营，直接面对市场挑战，“联合舰队”浩浩荡荡开进了战场。

“石化巨人”初长成，又面临着强壮肌体的紧迫任务。对已迈入现代企业门槛的广饶石化集团来说，要想抗击更大的风浪，在市场竞争中立于不败之地，必须实行科学先进的企业管理。由此，广饶石化提出了以财务管理为重点，以成本管理为核心的管理新思路。这无疑给公司的现代企业制度试点工作注入了新内涵。

(下转第三版)

### 强化信贷管理 提高资产质量

## 广饶农行 跨入全国先进行列

大王办事处

广饶讯 广饶县农业银行大王办事处，强化信贷管理，规范信贷行为，大力盘活信贷存量，优化贷款增量，信贷资产质量逐年提高。近三年来，先后发放贷款4.5亿元，资产质量实现“四无”，即无逾期、无催收、无应收息、无待收息，被评为全国农行系统信贷管理先进单位。

他们针对前些年有的单位贷款信誉差，逾期贷款较多，本息不能按时收回，影响了资金周转的情况，狠抓信贷管理，建立了贷款考察责任制，实行“先考察、再决策”、“谁考察、谁负责”、“谁签字、谁负责”的责任制，严格执行贷款申报制度和贷款公开制度，对贷款企业定期向全体干部职工通报，接受群众监督。

(吴国良 高本强 李文)

## 好棋一招活全盘

本报评论员

众所周知，建立现代企业制度的根本是转换企业经营机制，从而达到提高效率、增强发展后劲的目的。政府对企业来说，主要任务和重要职能是提供服务，特别是今后国有资产委托经营以后，政府要从直接管理企业转到对整个社会的一般管理、对企业的一般性服务上来，随着市场环境的变化，企业的主体地位逐步加强，政府服务企业的职能，也就愈来愈显得重要。

建立现代企业制度是一个新课题。这就要求我们认真地学习、掌握它，才能更好地运用它，积极稳妥地在更大范围内推开，以期产生集聚效应。这是东营经济发展和黄河三角洲开发的现实需要。













# 学说话的聋童

摄影·撰文/徐兆鹏  
责任编辑 黄利平



这样边跳边教的形式显然很费体力，但为了刺激聋哑儿开口说话的欲望，教师们也就在所不辞了。

人们通常用“铁树开花”、“哑巴说话”来比喻那些不易实现的愿望或那些不可能的事情。但我们在市残联开办的东营聋（哑）儿语训学校里，看到十几名聋哑儿童，经过几个月的专门训练，已会说四五十句日常用语了。据校长盖之美介绍，该校自1992年建校以来，已语训39名聋哑儿童。被语训的聋哑儿童中，有10名已和正常儿童一样，背上书包，走进小学校门。

聋儿语训工作是一项既枯燥又辛苦的工作。教职员们凭着良好的爱岗敬业精神和立志让失聪儿童早日康复的社会责任感，毫无怨言地在这个岗位上默默地奉献着。在教学中，为了教会一个音节、一个词汇，往往要成百上千遍地重复着喊，她们发哑的嗓子只能靠润喉片等药物帮助恢复。由于有的聋哑儿童二岁就进了校，生活不能自理。担任保育员的阿姨们象照顾自己孩子一样，对他们的吃喝拉撒睡实行全方位服务。以致不少学会了叫妈妈的聋哑儿，亲切地管保育员们喊“妈妈”。

经过多年的教学实践，她们探索出一套科学的教学方法。如利用聋哑儿视觉良好的条件，诱导他们观察教师发音的口形变化，然后对着镜子模仿口形发音；对口形变化相近的音，则借助触觉让聋哑儿区别异同。如“m”与“b”，发音时口形相近，但让聋哑儿将手背靠近教师的口鼻，便能感觉出“m”时有气流从鼻子里呼出，而读“b”时鼻子里没有气流。她们还运用击鼓、击掌、鸣锣、吹哨等不同频率的强声弱声，刺激诱导聋哑儿听力兴奋功能亢进；运用图片、实物教学，加深聋哑儿对某些物品感官印象与口头表达记忆；通过编排一些趣味游戏教学来刺激聋哑儿开口说话的主观能动性。这些方法，有效地促进了聋哑儿恢复听力和开口说话的进程。

教师们让聋哑儿将手背贴近自己的口鼻，感触和辨别不同发音的气流变化。天天这样喊，嗓子经常喊哑。



对这些生活不能自理的孩子，教师和保育员们要全方位服务。



1994年5月，国家残联、省残联的聋儿语训专家们考察并高度评价我市的聋儿语训工作说：“通过看了东营的聋儿语训工作，才真正看到了聋儿康复的前景。”



这位来接孩子的河口区义和镇供销社职工付景花听到孩子清楚地喊叫“妈妈”，高兴地合不拢嘴。



## 隆重推出 三株康复大行动

来信必回访 真实必有

# 奖

“三株公司自成立之初，就以全民健康为己任，至今已为千万患者解除了痛苦，使他们重新拥有健康。在获得经济效益的同时，始终把为消费者服务作为应尽的责任和义务。康复大行动的开展，也正是这样一个目的，一切为了您的健康。”

或许您没有发现，您的康复正意味着三株人一片真诚的心。正是我们永久的期望，永远把消费者的利益放在首位。我们始终急消费者所急，想消费者所想，消费者就是我们的亲人。或许您正沉浸于久病初愈的喜悦之中，但您是否想到，还有千万在疾病缠身的痛苦中挣扎的兄弟姐妹。或许他们还不知道三株人的真诚和三株口服液的品质，为什么您不站出来，告诉他们事实的真相，让他们和您一样重新拥有健康。

### 争做康复星

### 寻星启事：

- 参评条件：
- (1) 请将您的康复过程、服用三株口服液前后的身体状况、精神变化写成一篇文章(200字以内，文体不限，病种不限。)
  - (2) 参加的书信应是本人书写(由家属或亲人代写，应注明与被写人关系)能配主人公生活照或病愈前后对比照者，将优先考虑评选。
  - (3) 来信内容必须是真人、真事、真实详细的地址，并在信封左上角注明“评选康复星”字样(见附表)
  - (4) 文章与照片选用与否，一律恕不退还。
  - (5) 通信地址详见三株公司五月份第一期传单。
  - (6) 开奖时间：6月15日



### 欢迎您的参与

三株公司隆重推出三株康复大行动，寻找康复星，评选康复星，分享您健康后的喜悦是三株人的真诚。健康是我们每个人的期望，或许您正欣喜于自己有一个健康的体魄，或许您正沉浸于恢复健康的喜悦，或许您仍然承受疾病的煎熬，无论怎样，请您相信，三株人是您最真诚的朋友，欢迎您一起参与我们的康复大行动中，为它助威，为它再添魅力。

|          |     |     |
|----------|-----|-----|
| 姓名：      | 年龄： | 性别： |
| 家庭详细地址：  |     |     |
| 服用三株后效果： |     |     |

凡参与此活动者，三株人都将根据来信进行大型爱心回访，我们将会深入到每个镇、每个村、每个家庭，查证属实后您将成为当之无愧的康复星。在众多的康复星中，我们将分别评选出金星、银星。

## 100%中

**金星：**每县4名，每人将获得价值300元的精美礼品一份精美文化衫一件，并被聘为三株公司名誉员工，长期享受三株公司的健康服务，参加三株公司各种服务活动。

**银星：**每乡镇3名，每人将获得三株健康自动雨伞一把，精美文化衫一件，并得到三株公司免费赠送的电影。

**康复星：**所有参与此次活动者，将得到精美文化衫一件和三株公司为庆祝您的康复而赠送的移动电影。